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St. O. Iosif. micşorare a intelectualităţii, ci din contră, o 
tendinţă spre. ridicarea progresului cultural. 
.Astăzi literaţii noştri se pot hiz'lli pe propriile 

Lui Şt. O. Iosif i se va ridica statuie. Este puteri pentru a-şi asigura traiul, - adevărat 
aceasta mai mult decât un semn, că literatura că proporţiile acestui traiu nu se pot asemui 
noastră adesea scoborîtă la orientalism, este . cu acel al străinilor, .}a cari nu arareori un 
în toate fibrele ei, un puternic şi trainic adiţ}u scriitor îşi poate agonisi avere cons~derabHă. 
al cuHurei româneşti. La noi încă nu se plăteşte poetu~ui, ca lui 

Până în vremurile mai noui, literatul ro- Wilde ori Maeterlinck zece poli pentru un 
mân era supus mizeriei şi arareori, s'a întâm- şir de poezie şi nici dramaturgii noştri nu în
plat, ca scriitorul român să-şi poată agonisi casează milioane pentru piesele lor dela Na
avere. In societatea noastră alcătuită ·din ca- ţiona1 şi teatrul Modern. Dar începutul fiind 
ractere omogene, arareori s'a găsit un apă- greu şi clasa intelectuală literară lipsind cu 
rător al literaturei şi un propagator cu ajutor desăvârşire până la anii din urmă - nu e 
real, al ideilor frumoase. S'a vorbit cu drept mirare că e astfel. Un Eminescu suferea mize
cuvânt, că îndeosebi la noi în Ardeal, intelec- ria cea mai mare, şi în momentele intime, 
tualii nu sprijinesc literatura (aflăm şi astăzi · chiar şi unui Caragiale îi era permis să se 
cu duiumul advocaţi, medici, preoţi, dascăli, · căească de debila lui stare materială. Ceeace 
cari nu cetesc ziare româneşti) - şi societa- poate însemna că şi poetul, despre care vor
tea noastră se afla într'o revoltătoare negură . bim Şt. O. Iosif, nu avea lachei şi automobil, 
în ce .priveşte cunoştinţele sale literare. Până : parc de lux şi birou ide mahagoni - dar ce 
ce la popoarele culte şi mari, scriitorii sunt . depărtare dela un Eminescu şi până la Iosif!... 
consideraţi, ca adevăraţii reprezentanţi mari : Iosif era un reprezentant al verbului pa
ai culturilor, la noi, scriitoml era până mai ! triotic. Insemnătatea lui este îndoită, 'Cac1 
în anii din urmă un personagiu interesant, era ; versurile sale sunt ru'j)te par'că <lin sufletul 
un fel de prinţ vrăjit al lui Andersen, care se ·actualismului românesc. Neamului românesc îi 
naşte în purpură ca să moară în baltă. · trebuiesc astăzi cântăreţi rudimentari, căci 

o epocă de renaştere, demnă de-a fi stu- . aceştia exprimă sentimentul vulgar şi adânc 
diată din toate punctele desvoltării societăţii a•l întregei naţiuni -'- şi'ferească Dumnezeu, 
noastre, a început pentru literatura româ- · în momentele aceste de grea criză a .popoa
nească abia în cei din urmă zece ani. Insti- . relor, să ne lăsăm seduşi de romanticism. In 
tuţiile noastre, îndeosebi teatrale şi casele de momentele aiceste versui lui Iosif este o cân-

. editură şi-au deschis larg porţile pentru scrii- tare a tuturor - faţă cu care trebuie să tacă 
tori. Diletantismul dibuitor ai unor simpli gustul rafinat, estetica diferenţiată şi criticis

amatori de literatură a devenit un puternic mul preţios - în vremea aceasta, în care se 
imbold de muncă al literaţilor noştri, - şi hotăreşte soartea naţi-unei româneşti, ar fi 
încetul cu încetul s'a înţeles şi la noi, că a face inoportun să cântărim din punct de vedere 
parte din şleahta publiciştilor nu înseamnă o causHc întreaga acti·vitate a poetului Iosif, căci 

Primele ajutoare date răniţilor 
pe câmpul de răsboiu. 

a se preocupa singur de viata sa, într'un răs
boiu atât de perfecţionat în arme de distrugere, 
având de scop mai cu seamă <le a elimina din 
luptă cât mai multi din adversari. 

- Reguli şi invătăminte pentru folosul fiecăruia. - Cărticica aceasta cu Crucea roşie, remar-
cabilă prin mvătăturile ce se capăt parcur-

Bucureşti, 15 Iunie. gând-o cu atenţie, atât de medic, dar mai cu 
Acesta este titlul unei lucrări speciale apă- seamă de actorul prind.pal care este luptătorul, 

rută acum de actualitate şi de un interes capital, debută prin enunţarea unui mare principiu şi 
:pentru trebuinţele ori cărui român ohemat a-şi adevăr ştiinţific. „Soarta unui rănit pe câmprzl 
servi ţara, în evenimentele ce se prepar şi cari de resbe/, depinde de primele ajutoare ce i se 
sunt cât ·se poate de apropiate. dau". 

Lucrarea este datorită cunoscutului chirurg Dar în răsboaiele moderne şi în special în 
ortopedist Dr. I. D. Ghiulamila, docent univer- actualul, conventiile internaţionale stipulate 
sitar, <director al institutului de chirurghie or- pentru ridicarea şi îngrijirea răniţi.lor, nu sunt 
topedică şi gimnastică ortopedică. de loc respectate, şi, cu tot devotamentul şi 

Deşi lucrarea se prezintă cu un caracter abnegaţia personalului sanitar pentru a merge 
aiproape pur ştiintific destinată medicilor sau în ajutorul răniţilor, fie din cauza mi,şcărilor 
studenţilor în medi.cină, ori sanitarilor, surori frontului de luptă, numărul prea mare de răniţi, 
de caritate, clleitiati p.ent-ru a-ceastă înaltîl mi- dispoziţia accidentală a terenului, etc. prin ur
siune, totuş, modul desluşit cum •sunt tratate mare, dacă aceşti răniţi ar fi lăsaţi fără ajutor 
toate chestiunile, puse la înţelegerea fiecărui imediat, multi ar suferi greu, răniJe s'ar infecta 
om, chiar cu modeste cunoştinţe, în caipitole deo- şi complica .periclitând viaţa, chiar la acei cu 
sebite şi cu ·figuri alăturate în text şi .planşe, de cele mai uşoare lesiuni. 
o luciditate şi frumuseţe desluşitoare extraordi- Este dar de un interes capital ca fiecare 
nară, pune astfel la îndemână şi mintea ori luptător, de ori ce .grad, să se a'jute singur în 
-cărui om, mjj!ocul de a se îngriji şi lega singur 

1 

asemenea grave circumstanţe şi să fie iniţiat 

1 
la o rană uşoară, sau opri sângele, m fine, că- intru a.ceasta prealabil, sau a se ajuta rănitii 
zut pe câmpul de răsboi rănitul este îndreptat unul pe altul, îndată duipă rănire, viata lor poate 
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aceasta ne exprimă foarte curat şi foarte 'lo
gic: unitatea culturală a neamului românesc. 

Acei, ce se gândesc ca să ridice statuie 
lui Iosif înainte de-a ridica lui Eminescu, Ca
ragiale, şi alţii mari' dispăruţi, fac lucrul nu 
numai frumos, dar şi foarte istoric. Statuia lui 
Iosif trebuie să fie ridkată cât de curând, nu 
numai ca să simbolizeze unitatea de simţiri a 
întreg neamului românesc - dar ca să arate, 
că în viaţa popoarelor scriitorii au acelaş rol, 
ca comandanţii pe câmpu.I de luptă. Scriitorii 
sunt coalizatorii sentimentelor şi prin magica 
putere a cuvântu1ui ei pot spune suferinţele 
şi bucuriile unui neam întreg - prin urmare 
pentru ei, societatea trebuie să aducă aceeaş 

. jertfă, pe care scriitorul o aduce pentru so

. cietate. 
! Nu numai :după moarte să fie onorati pu
i bliciştii noştri, ci şi până ·ce trăesc şi statuia 
' lui Iosif să fie o expiare a societăţii noastre. 
· Să avem nă<lej<lea, că după răsboiul ace
: sta grandios, se vor schimba niu numai sta
. tele, ci şi societăţile. Poate, omenimea se
. dusă şi compromisă cu atâtea devize ipocrite, 
: o să se întoarcă iatăş la cultul frumosului şi 
: al artelor. In loc de tunuri se vor turna 
clopote - în loc de săbii, vor tăia, !dâra lu-

. minei, armele puţin mai veninoase ale pro
gresului: condeele. Dalta, care astăzi' cade 
neputincioasă din mânile creatorului va fi ia
răş apucată de, degetele înfrigurate şi pe icoana 

· sufletului nu moartea va zugră;vi cu penelul 
său păcătos spectrul întunecimei . 

Să se adune în jurul statuelor poeţilor co
. piii şi să rîdă în soare - şi <lin losiful răs

boi.nic să se facă iară·ş Iosiful patriarhat.. 

Emil lsac. 

astfel fi salvată, după cum foarte judicios o ex
primă d. Dr. Ghiulamila în lucrarea sa. 

Pentru primele ajutoare fiecare soldat din 
armata noastră are ,pachetul său individual, pen
tru legarea unei răni de glonţ, dar răniţii tre
buesc ajutaţi repede şi pentru alte lesiuni mai 
grave şi -.complicaţiuni cari pot aduce moartea 
rănitului, cum sunt scurgerile de sânge, emo
ragii, cari ·cer ajutor grabnic, chiar înaintea ori 
cărui pansament, asemenea pentru fractura oa
selor prin gloante, cari, dacă nu ştim cum să 
legăm şi sprijini membrul frânt, înainte de ridi
carea rănitului, punem de sigur în pericol viata 
şi provocăm pierderea bratului sau a gambei 
fracturate. · , 

·Această lucrare unică în felul ei, de 74 pa
gini, este alcătuită în capitole şi paragrafe unde 
pe rând sunt expuse toate chestiunile. cu titluri 
desluşite şi figuri alăturate explicative: Cău
tarea rănitilor pe câmpul de luptă, precauţiunile 
pentru descoperirea rănii, pachetul individ·ual 
de pansament şi modul de a se servi, bandaje 
sau legarea pansamentelor pe ori care regiune 
a corpttlui, cu figuri numeroase în text, care se 
pot lesne practica de oricine. 

Un capitol important scurgerea sângelui şi 
oprirea lui. Felul emoragiilor, venoase şi· arte ... 
iiole. Cum se pot opri emoragiile venoase şi 
arteriole. Legături cu tuburi de ca'uciuc sau 
bande reprezintate prin figuri frumoase şi intui-
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Par. 2. 

In sunetele lui "Deşteapta·te 
Române" în Lembe· g. 

Intrarea triumfată a regimentelor 33 şi 101 
de Infanterie. 

· Arad, 1 Iulie. 

Azi primim mtâia ştire despre iubiţii no
ştri viteji cari au luat iparte în luptele iungi 
şi crâncene pentru recucerirea Lembergului. 

Intreaga noastră gândire este tot la vi
tejii. n'0-5tri; îin mintea noastră îi urmărim pe
ste tot looul; Î'n Dumineci şi sărbători rostim 
cu roţii rugăciuni pentru viaţa şi sănătatea 
lor, iair seara în fiecare casă ·românească ma
ma îşi ia îngeraşii de mână şi-i duce înaintea 
icoa'11ei sfinte a Mântuitorului şi a Prea Cu
ratei fecioare, îngemmchiază cu t<>tii şi cu 
ferbinţi lacrimi rostesc rugăciuni implorând 
Cerului sănătate pe seama iubiţilor for şi pe 
seama tuturor fiilor neamlilui nostru cari sân
gerează pe câmpurile de luptă. 

De aceea orice veste bună ce primim dela 
eroii noştri 1J1e înveseleşte şi ·ne face să nu
t·rim nădejdi de mai bine pentru noi toţi, şi, 
iarăş, orice veste tristă dela ei ne deprimează 
şi ne sf ăşie inima. · 

Din fericire poşta ne-a adus astăzi o veste 
de bucurie, iar nu de întristare despre scumpii 
noştri viteji. 

Redactoru1 nostru a ·primit următoarea 
cartă poştală foarte elocventă din oraşul 
Lemberg, caipitala Galiţiei: 

Regimentele 33 şi JOI de infanterie au 
intrat cele dintâi în capitala recucerită a 
Oalitlei. 

Populatia de sute de mii a primit intr'uo 
extaz şi cu bucurie Indescriptibilă trupele 
noastre. · 

Soldatu regimentului 33 de Infanterie au 
iatrat în Lemberg cântând „Deşteaptă·te 
Române" şi „Hora Unirel". APoi urmau ce
lelalte trupe. 

Intrarea truvelor în oras a durat dela 
orele 12 la amlazi până în noapte (22 Iunie 
o.) între nesfârşite urale. 

Eug. Suciu, medidn., Dr. Blitzenberger me
dic, Balean, preot m., Dragoi, locot., Co
darcea, sublocot., Popa, stegar. 

tive pentru comprimarea arterelor prindpale. O
prirea sângelui dela gât, membre \Superioare 
şi inferioare. 

Emoragiile interne şi consecintele lor ime
diate. Leşinul sau sincopa, perderea cunoştin
tei. ;Respiraţia artificială, tractia ritmică a 

· limbei. 
.Capitolul fracturilor oaselor, după care sem

ne le cunoaştem. Ce facem pentru o frnctură. 
Ridicarea şi transportarea rănitilor, Răniţii 

cari se .pot pune în mişcare si.ngurL 
Targa, transportul rănitilor în care. sănii, 

pe două biciclete, în fine încheerea lucrărei. 
Pot afirma, fără a fi contrazis că, în litera

tura medicală franceză şi germană, nu există o 
asemenea lucrare. 

Cartea dlui Dr. Ghiulamila este rezultatul 
unor cunoştinţe complecte, cuprinzând toate mo
dalităţile cari se pot prezinta la primele aju
toare date răniţiior pe câmpul de luptă, care 
orientează bine pe medic şi oricare persoane 
străine profesiunei; lectură facilă de înţeles. 

După noi, medicii, sanitarii de orice cate
gorii, tot personalul medical al Crucei roşii, 
lwptătorti de orice grad, cercetaşii, trebuia să po
sede în sacul lor, pentru a fi cetită, această 
cărticică, plină de consilii în mijlocul atâtor pri-
mejdii. . . 

Lucrarea reprezintă o muncă încordată, ex
perienţă, şi e bună pentru care felicit pe d. Dr. 
Ohiulamila. 

Profesor Dr. N. Măldărescu. 

„ROM.ANUL~ 

Colonel David baron Urs de 
Margina la Solf e1 ino şi la ussa. 
-Conferentă tlnută în reuniunile militare stlln
tifice la Braşov şi Stbllu. în 14 Ianuarie şi 4 
februarie 1898, de Pr. Rteger, cot ces. şi reg. 

(Urmare). (18) 

Aşa se aşteptau lucrurile, ce aveau să vină. 
Deodată pe la ora 10 dimineata leşi soarele din ne
gură, se vede flota italiană într'o agitatie febrilă la 
nord de insulă, silindu-se a Jua o formaţie şi, mal 
departe, spre nord-vest se zări flota austriacă ve
nind în ordine strânsă şi cu toată presiunea abu
rului. 

O surpriză plăcută avură vitejii apărători ai 
insulei. Uimiţi, fără cel mai mic sgomot şi în cea 
mai mare încordare, priveau ei la lupta îngrozi-
toare, ce se desfăşura la picioarele lor, aşteptând 
cu moralul ridicat şi plini de însufletire bătălia, 

pe care rezistenta lor eroică o pregătiră atât de 
bine. 

Vaporul „Esploratore" a descoperit pe inamicul 
ce se apropia, gâfăind şi C,u semnalul la top (jumă
tate catarg): „corăbii suspecte în zare". Indată 
după aceasta, semnaLiză Persano: „Corăbiile des
coperite sunt inamice. Gata de luptă". Şi el ar fi 
mai zis în ironie: „Ecco i pescatori" (iată şi pes
carii), şi ordonă lui Albini să înceteze bombarda
rea, mai trimitând două vapoare să aducă pe „Ter-

ribile" şi „Varese", cari erau ocupate, ca şi în ajun, 
în fata Comisei. Cuirasatele sale le formă mai în
tâiu în front, cu directia spre nord-vest, acoperind 
flota de lemn, şi apoi printr'o mişcare spre nord-est 
se puse în fata adversarului. 

Insă, în primul moment nu dispunea decât de 9 
cuirasate. „Varese'' şi „Terribile" nu sosiră la timp, 
„Formidabile", suferind mari stricăciuni în lupta 
din zilele precedente, nu putu Lua parte la bătălie, 
ci trebui să se retragă la Ancona; toată flota de 
lemn, ocupată cu debarcarea începută, nu era în 
stare a se reforma destul de repede spre a fi gata 
de luptă. Ea luă parte la bătălie numai în fazele 
ei mai târziu şi, chiar atunci, numai printr'un foc 
cu mic efect 

Că veniră lucrurile aşa, ca Tegetthoff cu toată 
forta sa intactă să dea peste o flotă, care intră în 
actiune în cele mai rele condiţiuni, aceasta este 
meritul apărătorilor din Lissa. In cele trei zile de 
rezistentă, ei cauzară inamicului atâtea pagube, 
încât mai nici un bastiment nu era cu totul intact: 
o cuirasată scoasă din luptă, întrea·gă flota slăbită 
considerabil prin consumatia imensă de cărbuni şi 

munitiune şi prin oboseala întregei trupe, care lup
tase timp de trei zile fără succes, precum şi prin 
însemnatele pierderi de oameni şi material. 

Partea apărătorilor la victoria dela Lissa este 
deci extraordinară, şi istoria prin numele Tegett
hoff va scrie în a..celaş timp numele Urs. 

Cu toate acestea comandantul h1sulei întărite, 
pe care-l decoră M. S. cu „Coroana de fer ci. II", 
se retrase în Februarie 1867 iarăş la pensie şi prin 
strălucitul său fapt dela Lissa încheiă pentru tot
deauna cariera sa militară. Următorii 30 de ani ai 
vietii sale îi consacră el cu totul pentru ridicarea 
învătământului şcolar în tinutul regimentului 1 de 
grăniteri români de odinioară, în care singur comp
tase până la 1850. Activitatea sa extraordinară pe 
acest teren nu poate face obiectuL acestei confe
rinte, dar totuş trebuie mentionată, pentru că do
vedeşte cum colonelul Br. Urs putu să stoarcă re
zultate şi succese extraordinare chiar pe un teren, 
care, cel putin în aparentă, îi era lui străin. Colo
nelul Br. Urs a fost tocmai una din acele naturi 
rare şi de Dzeu binecuvântate, cari cu o privire 
clară pătrund şi apreciază corect orice situaţie, 
ştiu să găsească iute necesarul spre a le stăpâni; 
cu cele mai simple mijloace să producă lucrurile 
cele mai mari, şi de aceea şi câştigă el o influlntă 
fermecătoare asupra tuturora, cu cari i-a fost dat 
să lucreze împreună. 

Vineri, 2 Iulie 1915. 

Astiel domină el iute şi aci noul teren; el re
cunoscu îndată, ce şi unde lipseşte. EI regulă şi în
dreptă, el creiă şi întrcbuintă mijloacele cucerite, 
în modul cd mai util. EI înmulţi şi ridică şcolile 
existente. El construi şi aranjă clădiri corespunză
toare scopului, căută şi găsi învătători harnici, îi 
conduse, dirijă şi supravcghiă. El fu un superior 
cu vederi largi, însă sever şi drept. In toti anii vi
zita el şcoalele, examina elevii, inspecta· învătă
torii şi învătătoarele, lăuda sau certa, după merit 
şi nimerea totdeauna adevărul. Cu ochiul limpede 
vedea el fondul lucrurilor, pătrundea inima tutu
rora şi împrăştia lumină şi căldură ori unde se în
făţişa. 

(Va urma). 

„Blocul românesc·" 
Sub acest titlu d. Tudor Arghezi publică 

în revista „Cronica" din Bucureşti un viguros 
articol, ::i .rP 

Reproducem din acest articol partea finală. 
„Caoceptia dlui Brătianu se confundă cu 

întregul ideal al Românilor. Iooiferent că-l 
vom realiza în totalitate sau nu şi acum sau 
mai târziu, d. Brătianu şi-a zis că trebuie 
prezintat Europei statul complect al revendi
cărilor noastre - şi formulat oidată pentru 
totdeauna, oricari ar fi relJUltatele răsboiu
lui actuat - Ceeace s'a făcut.„ Astăzi, ju
decând după pressa occidentală, Europa cu
noaşte oficial ceeace a făcut în trecut obiec
tul discuţiilor sentimentale, în revistele, zia
rele, broşurile câtorva intelectuali cari auzi
seră de existenţa rassei româneşti. 

·Pentru întâia-oară cancelariile cunosc în
fă·ţişarea chestiunei româneşti de fiinţă vie şi 
activă în viaţa de state şi naţii a continen
tudui nostru, împovărat de ficţiuni şi nedrep
tăţi. S'au judooat cererile dl1ui Brătia'llu ex
cesive: oamenii noştri politici măsoară pu
terea unei rasse ca o forţă ce poate să fie 
fărâmiţată, drămuită şi supusă tocmelii. D. 
Brătianu s'a folosit de unicul moment potri
vit, ca să î111troducă -în arhivele cancelariilor 
europene, imaginea geografică şi etnică a Ro
mâniei. Astăzi, pergamentele ei ide nobleţă se 
găsesc primite de toţi, discutate în mnbele ta
bere de 1puteri, acceptate prin 1alternanţă. 

Acest act .de-o importantă 1storică enor
mă e opera <liui Brătianu. Temelia este în 
toată întinderea ei impusă cancelarii'lor euro
pene. De aici înainte, rămâne să se ridice clă
direa,· şi parţral dacă într'a'lffel nu se poate. 
In afară de interesele întâlnite sau Telative, 
pe deasupra răsboiului şi antagonismelor lui. 
se ridică viaţa de sine stătătoare, a neamului 
românesc. 

D. Brătianu a făcut un bloc idin toate nă
<fejd.Jle şi ·drepturile Românilor şi l'a aşezat 
în mijlocul fortunei, ca un altar. 

Cine, dintre politicianii de a.zi, nu se va 
închina acestui fapt. neaşteptat de mare, al 
domnului Brătianu?" 

·-==~-~=-~-====:::-:=========================== 

V. Drumaru se agilă.„ 
Sub acest titlu „l'oaia PoporubU R.omdn" scrie ur· 

mătoarele: 

Despre d. V. Drumaru, am mai avut odată prilejul 
să vorbim în ziarul nostru. Dsa e un refugiat din Ar
deal, - adecă e numai un pseudonim sub care se as
cunde un refugiat Unii afirmă, că e chiar pseudonimul 
părintelui Lucaciu. Nu ştim dacă propunerea aceasta e 
întemeiată, - important e faptul, că e un refugiat din 
Ardeal care s'a stabilit la Bucureşti şi de luni de zile 
scrie mereu în ziarele răsboinice din tar,ă. - ataclJ Pe 
bărbafii de frunte din partidul nattonal romdn din Un
garia, şl ataclJ cu mare vehemenflJ guvernul romdn, 
fiindcă nu vrea să facă răsbolu. 

î 

î 
l 

l 



_V_in_er-:f,._.2_I_uI_fe_l..:...9.;...15...::."--------------..lt OM Â NU.;.... L_·"------------------~~~4 
Am înregistrat in ziarul nostru, c~ pentru Duminecă 

s'a anuntat la Bucureşti un meetlng organizat de refu
glat!i ardeleni şi bucovineni, în frunte cu părintele Lu
caciu şi poetul Goga, etc. 

Prefectul politiei din Bucureşti a oprit printr'o ordo
nantă orice demonstratii de stradă. 

Lui V. Drumaru însă nu i-a plăcut această ordonanţă. 
Cum el, refugiatul să nu poată demonstra pe străzile 
Bucureştilor? Asta I s'a părut ceva teribil, ne mai po
menit. 

Şi plin de indignare Drumaru al nostru a luat în 
primire în acest fel pe prefectul politiei şi pe guvernul 
român - într'o scrisoare deschisă publicată în „Ade
vărul": 

Dle prefect, 

Am citit ordinul prin care oprit! orice manifestatil, 
ca nu cumva să se turbure liniştea altor cetăteni. Noi, 
V. Drumaru, din bătaia lui Dumnezeu şi imbecilitatea gu
vernului român, încă „refugiat din Ardeal", îndrăznim 
să vă aducem la cunoştintă că ordinul şi motivarea n'o 
putem lua la cunoştinţă. 

Noi vrem şi vom manifesta. 
Vom manifesta pacinic, fără spargeri de ferestre şi 

vom merge la palat. Avem neapărată nevoie să arătăm 
regelui că ţara nu s'a liniştit, că nu e apatică, resignată 
precum avem motive să credem că l'a făcut guvernul 
să creadă. 

Manifestaţia se face ziua. prin urmare nu turbudlm 
somnul nimănui, că ziua nu doarme decât poate d. 
Brătianu şi micul guvern al acestor vremuri mari. 

Somnul Iul doarme de zece luni, prin urmare n'ar fi 
nici un păcat să-i punem sfârşitul. 

N'aveţi motive deci de a opri o manifestatle naţională, 
pacinică şi utilă iar noi, obicinuiţi a ne supune numai 
ordinelor cinstite, curate, legale, logice, utile, nu vom 
urma pe acesta, care nu-l altceva decât o porcărie gu
vernamentală cu intentil suspecte. 

Un pumn ardelenesc va libera ţara şi de lepra asta, 
precum va aduce la rezon şi alte bestii Inconştiente. 

lncredintez cu executarea. acestora pe flăcăii mei ar
deleni şi semnez 

· · V. Dramaru, 
din bătaia lui Dzeu, etc. etc. 

1!1, vă place ce Ispravă face Drumaru al nostru la 
Bucureşti? Că guvernului român nu-l place deloc acţiuni 
de acestea de al de Drumaru, se vede şi din comunicatul 
apărut în ziarul guvernamental „Viitorul" în care se 
spune că „Românii de dincolo găzduiţi azi în capitala 
regatului - au rolul de unealta Jignitoare în calculele 
exploatatorilor de situaţiuni tulbure dela noi"'. 

Răsboiul. 
Telegrame Qficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 30 Iunie. - Se comunică dela cartierul 
principal: 

Pe frontul rusesc: In Oalltia orientală, la Onlla-Lipa, 
precum şi din jos de Kamionka-Strumllova sunt în cur
gere dealungul râului Bug, lupte cu succes pentru noi. 
Inamicul continuă a se retrage între Bug şi Vistula. A
riergardele cari acoper retragerea inamicului le-am a
tăcat pretutindeni şi le-am respins. Trupele noastre au 
trecut peste şesul Tanevulul şi au ocupat marginea de 
inăltimi de lângă Tarnopol şi Zakliwow. R.uşll constrânşi 
în urma succeselor câştigate de armatele aliate spre 
răsărit dela Vistula îşi părăsesc pe rând pozitiunile şi 

spre apus dela acest râu; astfel azi noapte din linia 
lor puternică Zavichost-Ozarow-Sie;mo s'au retras şi 

mai mult spre Vistula. Zavichost a fost ocupat de tru
pele noastre. 

Pe frontul Italian: Pe frontul dela lsonzo, Italienii 
desvoltă după o pauză de mai multe zile iar.ăş o vie 
activitate. Alaltăieri seara trupele noastre au respins un 
atac lângă Plava. In zona Sagrado-Monfalcone după 

mai multe atacuri mai mici fără succes ale inamicului 
a urmat alaltăieri noaptea un atac general, dar şi acesta 
!'am respins pretutindeni. Tot aşa de fără succes a fost 
şi atacul reînolt azi dimineată lângă Salz şi Monfal
cone. Lupte de artilerie continuă pe întreg frontul de 
miazăzi-apus şi mai cu seamă lângă Isonzo e foarte 
violent. 

Pe frontul sudorlental: Ca răspuns la atacul Sârbi
lor lângă Sabat, unul dintre aviatorii noştri a aruncat 
azi dimineată bombe cu succes asupra fabrice! de va
poare dela Belgrad şi asupra taberei dela Orosac, spre 
mia?ţăzl-apus dela Obtenovaţ 

• 
Berlin, ao Iunie. - Se comunici dela marele cartier 

prlnctlpal: 

Pe frontul occidental: Lângă Arras Inamicul n'a în
cercat nici ieri întreprinderi mal mari, din contră noi am 
reportat noui succese alungându-l pe inamic din acele 
părti de tranşeu, pe cari le-a putut cuceri dela noi prin 
sfortările ce le-a făcut săptămâni de-a rândul. Un atac 
al inamicului în Labirint (spre miazănoapte dela E
curie) l'am respnis. Din 20 c. inamicul încearcă aproape 
neîntrerupt fără succes să recâştige pozitlunile, cari 
le-am ocupat pe inăltimlle Meuse (spre apus eela Les 
Eparges). Inamicul a făcut Ieri încercare cu 4 atacuri 
violente, cari au dat greş cu mari pierderi pentru el. 

Pe frontul oriental: Nimic nou. 
Pe frontul sudorlental: Atacul nostru lângă Onlla

Lipa înaintează. Spre răsărit şi miazănoapte-r.ăsărlt dela 
Lemberg situatia nu s'a schimbat. Intre Bug si Vistula 
trupele germane şi austro-ungare au ai-uns îw regiunea 
Belz-Komarno şi Zamosce şi marginea (je miazănoapte 
a şesului păduros al Tanewulul. Pe tărmul stâng al 
Vistulei inamicul se retrage şi în regiunea Zawichost şi 

Ozarow. Un aeroplan Inamic l'am constrâns sij se co
boare îndărăptul frontului nostru, iar pe aviator şi în
sotitor i-am făcut prisonieri. 

O declaratiune Importantă a dlui 
I. C. Brătianu. 

Bucureşti. - Un cunoscut .personaj politic 
comunică „Dreptăţii" următoarea declaratiune 
fă-cută de către d. Jon I. Brătianu, preşedintele 
consiliului de miniştri, cu ocaziunea primirei 
ştirei despre noua campanie a ,,Actiunei Natio
nale". 

Primul ministru a spus: 
„Toate combinatiile de cabinet, toaie acţiu

nile diplomatice rămân fără efect în lata rezuJ. 
tatelor de pe câmpurile de luptă". 

Putem afirma, înştiinţaţi din sursă g11Verna- · 
mentală, că intrarea în acţiune a României ~,e 
an lucru încă îndepărtat în !ieria posibilităţilor". 

Răsbolul ltalo-turc htevltabtl. 

Lugano. - Ziarele din Roma declară că de
clararea răsboiului împotriva Turciei din partea 
Italiei e inevitabilă. „Messagero" arată impor
tanta mare a acestei declaratii de răsboiu. Prin 
fortarea Dardanelelor, scrie „Messagero" Ru
sia ar primi arme si munitiune şi. astfel s'ar de
cide răsboiul. Aliatii vor putea dicta pacea ( !) 
la cornul de aur nu numai Sultanuluil, ci şi 
celor doi împăraţi. De sine înteles că declarând 
Italia răsboiu Îilrciel s'ar pune capăt si păcii 
aparente dintre Italia şi Germania! Palatul fan
tastic al întelegerii germano-italiene: crutarea 
Turciei - s'a prăbuşit. 

„Corriere delia Sera" felicită guvernul pen
tru actiunea militară împotriva Turciei, căci n•
mai astfel îşi va putea căpăta Italia partea sa 
la împăr.tirea Turciei. 

Lugano. - In Roma a produs· mare senzaţie 
~tirea datată de „Giornale d'Italia" din Cairo, iar 
de „Tribuna" din Londra, că Italia va lua parte la 
acţiunea împotriva Dardanelelor şi va declara rlis
boiu Turciei. Ştirea aceasta a fost desmintită, mo
tivându-se că Italia are lipsă de toate trupele sale 
împotriva Austro-Ungariei, dar cu toat~ aceste de
clararea răsboiului împotriva Turciei din partea Ita
liei toti o cred inevitabilă •. Italia ar fi luat această 
hotărâre Ia dorinta Angliei, căci astfeL mai multe 
vase engleze vor fi i}lloculte la Dardanele cu vase 
italiene vechi,· Gari pot corespunde mal bine în. 
lupta împotriva fortificatiilor de pe uscat. După şti
rea din Cairo baza de operatiune a trupelor ~e 
luptă împotriva Turcilor în Egipt va fi mutată in 
Italia. Ambele ziare îtallcne scriu că Italia nu va 
trimite numai vase de răsboiu La Dardanele ci şi 
trupe şi această nouă actiune a Italiei n'are nu
mai importantă militară, ci şi politică. Aceste Ziiarc 
speră adecă, că Turcii vor fi scoşi din Europa(!) 
Puterea Italiei în Marea Medit_erană atârnă dela 
aceasta - scrie „Tribuna" ~ ca să nu fi~ numai 
spectatoare la evenimente!~ mondiale.· 

Comunicatul „Agenziei Nazionale", care a foit 
dat la miezul nopţii şi pare a avea caracter semio
ficial ,spune că şi consiliul de miniştri italian de ieri 
s'a ocupat probabil cu această chestie, dar încă TJU 
s'a luat hotărâre decizivă privitor la acţiunea lta-
1liei împotriva Dardanelelor. Intentiunea aceasta 
a guvernului italian e una dintre bazele pe cari s'a 
încheiat întelegerea cu antanta. Din comunicatul 
acesta sibilic şi din ştirea din cele două ziare ita
liene, venită din sursă engleză, putem trage con
cluzia, că în Roma se face mare presiune, ca Italia 
să pornească împotriva Dardanelelor. Anglia ar fi 
propus chiar ca comandantul, flotelor aliate împo
triva Dardanelelor să fie ducele Abruzzilor. 

Atitudinea României. 
Lugano. - Corespondentul lui „Secolo" Ma

grini, anunţă din Bucureşti, că filipescu i-ar fi 
declarat, că e deplin descuragiat. Brăianu i-ar 
fi promis adecă în două rânduri că România va 
intra în actiune, dar nu şi-a tinut cuvântul. Un 
diplomat din Bucureşti (probabil ambasadorul 
italian) - anunţă mai departe Magrini - ar fi 
spus, că atitudinea României atârnă dela atittt
dinea Bulgariei. Intr'o telegraină trimisă din 
Sofia, Magrini, anunţă, că guvernai bulgar stă 
sub impresia înfrângerii Ruşilor în Oalitia şi e 
hipnotizat de puterea Ge'rmaniei. Guvernul bul
gar ar putea fi înduplecat să se amestece în 
conflictul european, numai dacă Rusii ar re
porta o mare învingere în Galiţia, sau acţiunea 
în Oardanele s'ar termina cu succes. 

INFORMAŢI UNI. 
Ar.ad. 1 Iulie 191S. 

O pildă de urmat. 
Starea de răsboiu, în care se amr tara a~ 

proape de un an de zile, a îngreunat traiul vi@
tii, urcându-se preţurile tuturor articolelor ne-

. ce.sare pentru traiul zilnic al oomenilor. Scmn
petca care se arată mai cu seamlt Ia artieolele 
alimentare apasă greu asupra tuturor familiilGr, 
dar mai mult dintre toţi şimtesc povara scum
pete'i acei oameni cari în urma ocupaţiunei lor 
sunt constrânşi să trăiască din Ull venit fixat, 
cum sunt funcţionarii publici şi dela societăţile 
particulare; fabrici, intreprinderi comen~i.alc 
etc., cari şi azi primesc pintru munca lor, în
mulţită încă din cauza lipsei de puteri suficien
te, un salar, o recompensatie, amăsurată tim-

. purilor dinainte de răsboiu. Situaţia acestor fa
milii a devenit aproape insuportabilă azi, când 
toate cele neapărat necesare peneru traial zilnic 
şi le pot pro~ura numai cu 50-100 procent~ 
mai scump decât mai nainte, qeşi venitul lor a 
rămas acelaş. . . . .' .. ,;.; 
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Statul şi oraşele având în vedere scumpe- I 
tea mare a traiului a luat hotărâri pentru uşo
rarea situaţiei sujbaşilor lor. Astfel în şedinţa 
sa din urmă adunarea generală a municipiulm 
Arad a hotărât să ajute funcţionarii oraşului a
cordându-le anticipaţii extra-ordinare. 

Rui;!ăciunea împăratului. Ziarul „Lokalanzei
ger" din Berlin comunică scrisoarea unui sol
dat, care spune, că a văzut pe împăratul Wil
helm într'un loc, unde puţin mai înainte se dase 
una din luptele oele mai sângeroase de pe tea
trul răsboiului dela vest. ln lup.ta aceea căzu
seră multi bravi soldaţi germani. lmpăratul Wil
h~lm, adânc mişcat, s'a lăsat în genunchi, a ro
stit o scurtă rugădune, şi când s'a ridicat a zis 
celor di·n jurul ,Ş,ău: Nu eu am dorit să fie aşa! 

O frumoasă pildă de îngrijire umană ne-a 
dat în zilele aceste direcţiunea fabricei de au
tomobile „Marta" din Arad, care având în ve
dere scumpetea mare a luat cele mai frumoase 
hotărîri pentru uşurarea sortii muncitorilor şi 
functionarilor fabricei. Direcţiunea fabricei 
„Marta" punându-se îa înţelegere cu conducă
torii alimentării oraşului Arad, a esoperat ca 
muncitorii ei să-şi poată procura alimente cu 
preturile cari erau în vigoare înainte de isbuc
nirea răsboiului, plătind diferenţa fabrica, iar 
funcţionarilor fabricei le-a plătit la 1 Iulie în
doit salarul lunar, pentru ca astfel să le uşu
reze povara scumpetei generale. 

Dnil Dr. Iuliu Maniu şi Dr. Aurel Vlad, cari, 
se ştie au fost asentati, - sunt scutiţi din partea 
ministrului de honvezi în mod provizor de ser
viciu militar. 

Criza din partidul conservator. In urma 
morţii lui Ioan Laihovari, s'a pornit o nouă ac
ţiune pentru restabilirea unităţii în sânul par
tidului conservator. Dacă acţiunea aceas.ta va 
avea rezultat, şef al partidului va fi iarăş d. 
Alexandru Marghiloman, iar comitetul de .con
ducere, care va decide asupra politkei parti
<iului, se va compune din principele Barbu Ştir
bei, Mişu Cantacuzino şi N. Filipescu. 

Biblioteca Academiei Române. In luna Mai 
1915 s'au consultat de 747 cetitori 2030 volume 
şi broşuri tipărite; de 169 cetitori s'au consul
tat 1476 manuscripte, 2775 documente, 27 cărţi 
vechi româneşti (1508-1830. Colectiunile Bi
bliotecei au sporit în această lună cu 600 vo
lume şi broşuri, 243 numere de reviste române, 
51 reviste străine, 19 atlase şi hărti, 11 stampe 
şi portrete, 11 volume manuscripte, 10_44 docu
mente, 2 fotografii, 551 foi volante, ş1 13 mo
nete. Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lu
cru pentru cărţile tipărite dela 8 ore dimineaţa 
până la 6 seara, pentru manuscripte şi docu
mente dela 8 la 12 şi dela 1 la 6. Bibliotecar 
Bi anu. 

Noul protopop al Gherlei. Nou protopop 
al Gherlei a fost numit profesorul de teologie d. 
Dr. Victor Bojor . .felicitări. 

Românii şi Rutenii din Cernăutl. După r~
censământul oficial austriac -din 31 Decemvne 
1910 oraşul Cernăuţi are o :populaţie de 85.458 
de -sHflete. Această populaţie e compusă d\n 
41.360 Nemţi (di.ntre cari 28.613 Ovrei, deci nu
mai 12.747 Oermani), 15.254 .Ruteni, 14.893 Po
loni, 13.440 Români şi 611 de alte natiuni. Intre 
cifrele aoeste ne interesează în deosebi numărul 
Românilor şi al Rutenilor. 

Români sunt: . . 
In ornşul Cernăuţ 4600, în suburbia Horecea 

7-28, în ·Suburbia Calicea.nea 554, în suburbia Clo
cacica 1816, în suburbia Mănăstirişte 920, în 
suburbia Roşa 3853, Ostaşi activi 909; in total 
133.440. 

Ruteni sunt: 
ln oraşul Cernăut 10.247, î.n su,burbia Hore

cea 72, în suburbia Caliceanca 801, în suburbia 
Clocucica 1779, în suburbia 1Mănăstirişte 924, 
în suburbia R.oşa 419, ostaşi activi 1012; în total 
lS.254. 

După statisti.ca oficială austria.că locuesc 
deci în Cernăuţi numai cu 1814 mteni mai mult. 
decât numărul populaţiei româneşti. 

Toate reuniunile de femei române, cari nu 
au trimis încă raportul lor -despre activitatea 
desvoltată în timpul răsboiului, sunt rugate să 
trimită până la finea Junei cor. un mic şi precis 
rezumat subsemnatului presidiu, cu scopul de 
a fi publicat în Anuarul Uniunii, oe va apărea 
pe anul 1915. - Presidiul Uniunii femeilor ro
mâne, Braşov, Strada ·fântânii 31 (Kut utcza). 

. Un ochiu pretuit cu 120.000 de coroane. In 
z1lele trecute s'a isprăvit un proces interesant 
care s'~ trăgăna·t mult în America. Acest proce~ 
a fost 1·ntentat unei fabri.ci de-a societătii „W. 
S. Tyler Company" de către munci1orul Teodor 
Herman emigrat din Ungaria. ·Herman adecă ln
crâ~d în fa~rica. so~ietăţii amintite lşi pierduse 
!umm.a ~nm oohm m urma unei nenorociri ce 
1 se mtamplase în timpul serviciului, şi cerea 
a~um dela proprietarii .fa.bricei despăgubire. Du
pa multe tărăgăneli şi cerectări tribunalul din 
New-York a adus în fine sentinţa definitivă con
f~r~ c~reia numita societate a fost ideobligată 
sa-1 platească drevt despăgubire muncitorului 
Herman frumoasa sumă de 120 de mii de co
roane, de~~rece .s'a constatat, că dânsa poartă 
resp~msab1htatea ,pentru nenorocirea mu'Ilcito
rulm. . .„ 

I<rn. Kern, Krn, sau Crn, pe italieneşte 
Mo~.te Ne~o, este un munte foarte cunoscut în 
Alp_n. de dmcolo de râul Isonzo. Vârful lui cel 
mai malt, văzut dinspre Italia are forma unui 
nas şi de aceia chiar, tăranii italiani îl numesc 
n_asul,~ iar d_in partea apuseană, coama i se pro
f!leaza, .ai:nmtmd profilul lui Napoleon. 

Se nd1că la 2?45 de metri ~easupra mărei şi 
la 2000. de metn deasupra va1lor Isonzului. 
. u'Vla~1vele lui ~lcaroase, cari au aspectul 
1mpunator al munt1or înalti, e întind în platouri 
cari alternează în basinuri, din cari cel mai 
mare formează un lac albastru de toată frumu
setea la înălţime de aproape 1393 de metri. 

Viată şi melodramă. Nu odată critica severă a con
damnat literatura melodramatică, în roman sau pe tea
tru, pcntrucă abuzează de darul inventiunei şi indirect 
de naivitatea cetitorului sau specta,torului. Coincidentele 
imposibile, întâmplările minunate, aranjarea după sfori, 
faimosul Deus ex machina al tragediilor vechi, toată 
această truc-are a vietii era considerată ca o minciună 
sistematică„ Teatru şi literatura, se zicea de iubitorii 
realului şi adevărului, trebuie să reflecte viata aşa cum 
este, iar nu să. fie oglinda fantaziei mincinoase. Totuş 
cei ce au profesat şi profesează aceste principii de este
tică literară, şi de morală în artă, neglijează un fapt, 
şi anume că viata e de multeori mai ciudată, mai ro
mantică, mai plină de „neverosimilităti" decât cea mai 
melodramatică literatură. Iată un' exemplu din altele 
muHe, pe cari îl găsim într'un ziar englez: 

„Un domn şi o doamnă din tara Galilor, doritori de 
a adopta unul din copiii orfani ce se găsesc printre re
i ugia (ii belgieni, se duseră la localitatea Swansea pen
tru a face acolo alegerea. Găsiră acolo pe un copil şi 
o copilă fratl; pe cari îi luară acasă. Seara, la des
fJrăcarea copiilor, zăriră un medalion legat la gâtul co
pilitei. Mama cea nouă, deschise medalionul şi surprin
derea sa fu de nedescris când văzu că conţine portretul 
sorei sale proprii, plecate în Belgia de ani întregi, în 
calitate de guvernantă şi acolo se şi căsătorise". Cei 
doi copii găsiti şi adoptat! erau deci nepotii părintilor 
cari îi adoptase l 

Nu e oare viata mai romantică şi mai melodramatică 
decât orice roman pretins mincinos? 

Vineri, 2 Iulie 1915. 

Odată cu adoptarea artileriei cu tmgere re
pede, ascunderea bateri'ilor înapoia crestelor şi 
măştilor (păduri, culturi, sate, etc.) depinde de 
alegerea şi natura observatoarelor comandanţi
lor de baterii, cari singuri trebuesc să vadă ţinta. 

Artileria noastră adoDtase pentru observatie 
scara dlui maior Negrei, care dă înăltimi de 
4,30-5,40 metri. 

Experienţele răsboiului actual, impunanc. 
bateriilor o mai mare defilare. dotarea arma
telor cu obuziere cari C$!r un observator şi mai 
înalt şi mai sigur, lăsase chestiunea scărilor in 
cercetare şi experimentare. 

Trăsurile speciale pentru observator, adop
tate în alte artilerii străine, sunt împovărătoare 
coloanelor, iar scările lor sunt relativ scurte. 

Observatorul „Căpitan Mazilu" dă înălţimea 
de 10 m. pentru comandantul de baterie şi 20 
m. pentru marile comandamente. 

Simplicitatea principiilor şi a construcţiei a
cestui observator, ne face să credem că acea
stă novaţie va fi experimentală şi introdusă la 
toate regimentele din tară. 

Asupra situatiei militare din Oalitia. Se te
legrafiază din Londra: Un personaj rus care 
de multi ani locueşte la Londra, fiind intervie
wat asupra si·tuaţiunei militare din Galiţia a 
spus că Rusia şi-a împlinit sarcina ce i s'a în
credinţat de puterile aliate. In adevăr scopul 
actiunei ruseşti era de a nimici un număr cât 
de mare de inamici, atrăgându-i în teritoriul 
ţărei, departe de liniile lor ferate şi de centrele 

· lor de furnizare. Incurând se vor afla gravele 
dificultăţi în care se va sbate armata austro
ungară. 

-=··==""'-' =· ========~==--=···· - -·--=...:.=:---=....:=~ 

Ultima oră. 
ROMÂNIA NU VA MAI TRATA CU TRIPLA· 

INTELEGERE(?) 

Bucureşti. - „Seara" scrie următoarele: 
„ln anumite cercuri se afirmă că guvernlll ro

mân urmează de vre-o dollă săptămâni tratative cn 
puterile centrale pentrri intrarea noastră in acţiune 
împotriva Rusiei. 

Călătoria dlui Titu Maiorescu la Viena, se pune 
în legătură cu aceste tratative cari ar avea toti 
sortii de a izbândi. 

ln orice caz tratativele cu tripla înf elegere nu 
· vor mai fi reluate întrucât guvemul nostru - di11 
informa(.iunile />e cari le are - şi-a format convin
gerea că dezastrul Ruşilor e definitiv". 

LUPTELE CONTINUĂ LA ONILA-LIPA. 

Budapesta. - Dela cartierul pressel se a· 
nuntă: Luptele la Onila-Lipa continuă cu suc
ces. li1 celelalte părti ale frontului n'au avut loc 
evenimente importante. Jn fata armatei lui Pilan
zer-Baltin e linişte. 

. ALIATU BOMBARDEAZĂ DARDANELELE~ 

Zilrioh. - Stampa anuntă că Dardanelele 
• sunt bombardate foarte violent dinspre mare. 

DELCASSE DESPRE TRATATIVELE CU 
STA TELE BALCANICE. 

Paris. - ln subcomisia de externe a camerii 
franceze Detcasse a declarat că tratativele cu 
statele balcanice încă nu au dus la nici un re
zultat, dar speră că îndecurs de o lună vor fi 
definitiv decise.' Ambasadorii antantei lucră în 

: acest scop din toate puterile tor. 

LUPTE VIOLENTE LA ISONZO. 
Budapesta. - Dela cartierul pressei se 

anun(ă: La cursul inferior a/, /sonzoului sunt 
în curgere lupte înverşurw.te. 

O inovatie in arma artileriei. Se anuntă din i 
Călăraşi (România): In ziua de 6 cor. a fost i 

Un salut dela noua garnizoană a regimen· experimentat la regimentul 20 artilerie din lo- -------------------
tutui român bănătean Nr. 43. Poşta ne-a adus calitate, un nou observator :pentru iartilerie, pro- l R.edactor responsabil:_ Constantin Savu. 
azi o drăguţă .cartă poştală din Jicin {în &e- pus de ·d. căpitan Mazilu di.n acel regiment. l1 
mia), noua garnizoană a regimentului falnicilor Acest aparat e tot ce există mai nou în sistemul -------------------
noştri bănăteni Nr. 43, - de cuprinsu,! urmă·tor: şcărilor de observaţie. ! POSTA ADMINISTRATIEI. - Om noua garnizoană a regimentului nostru .Experimentarea a dat rezultate cât se poate 
Traian Doda, unde .feciorii noştri repede au <le multămitoare şi actualmente d. colonel Miro- ! Jica Anghel, Becicherecul mic. Am primit 7 
ştiwt să -cu.cerească inimile populaţiei străine, nescu, comand:antnl regimentului, supraveghiază : cor. în abonament până la 30 Sept. a. c. 
primiti, Vă rog, asigurarea <iistinsei mele stime. în persoană construirea celor 6 observatoare, Aron Serb, Poiana. Am primit 7 cor. în abo
A. P., ·căp. şi V. Aur. P. cu cari vor fi înzestraite bateriile regimentului. nament până la 31 August a. C: ----·-··---
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